



## 经济及社会理事会

Distr.: General  
11 December 2012  
Chinese  
Original: English

### 妇女地位委员会

#### 第五十七届会议

2013年3月4日至15日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：  
二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会特别  
会议的后续行动：重大关切领域战略目标和行动的  
执行情况以及进一步的行动和倡议

### 具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织世界伊格博人大会 提交的陈述

秘书长收到下列陈述，现依照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和第37段的规定分发。



## 陈述

### 消除和防止一切形式的暴力侵害妇女和女童行为：关于文化规范和价值观念的行动呼吁

世界伊格博人大会欢迎妇女地位委员会第五十七届会议把消除和防止一切形式的暴力侵害妇女和女童行为作为优先主题。此举承认了联合国及其会员国作出的两性平等努力，确保了把妇女和女童作为全球的核心议题。

世界伊格博人大会回顾，经济及社会理事会在成立后一年内就设立了妇女地位委员会，并将其作为专门处理性别平等和提高妇女地位问题的全球主要决策机构。大会宣布 1975 年为国际妇女年，并在墨西哥城举行了第一次妇女问题世界会议。

在这次会议上宣布 1976 年至 1985 年为联合国妇女十年。为了推进联合国妇女工作，大会在 1979 年通过了《消除对妇女一切形式歧视公约》。《公约》把文化和传统作为塑造两性角色的强大力量，同时申明妇女的生殖权利。在 2010 年成立了联合国促进性别平等和增强妇女权能署，其任务是在实现两性平等和赋予妇女权利方面加快取得进展。联合国自成立以来，一直坚决反对各种形式的暴力行为，并在所有人权宣言中将防止暴力行为作为目标。联合国系统继续特别关注暴力侵害妇女问题。

联合国认为，暴力侵害妇女是实现平等、发展与和平目标的障碍。这种行为还侵犯、损害甚至剥夺了妇女享受的人权和基本自由。根据《消除暴力侵害妇女行为宣言》，由于滥用那种旨在把男性控制强加给妇女和女童的文化、宗教或传统信仰、价值观和习俗，在文化上暴力侵害妇女成为一种得到明确辩护或宽容的行为，这种控制包括对妇女的身体、性行为、和谁恋爱、和谁结婚、如何表达自己、拥有何种信仰以及行使自由意志权利的控制。

世界伊格博人大会指出，伊格博文化自世界伊格博人大会成立以来颁布了各种具有指导意义的法律，目的是保护伊格博妇女和女童免遭各种形式的侵犯。世界伊格博人大会回顾，在伊格博人聚居地的文化中，对伊格博妇女和女童的任何暴力行为都是严重犯罪。强奸、性攻击、殴打、言语侵害、贩运、杀害及其他形式的暴力行为都违反了伊格博规范和价值观。世界伊格博人大会强调指出，暴力侵害妇女行为存在于以下习俗：

(a) 切割女性生殖器官：根据伊格博规范和价值观，这可以防止妇女和女童滥性和卖淫；

(b) 寡妇仪式：伊格博文化认为，妇女承担家庭繁衍的责任，因此在丈夫死亡后必须参加某种仪式，以避免家庭遭受断子绝孙的诅咒。这种仪式包括妇女在

哀悼期间削发，把她与其他妇女区别开来，避开男人的追求，把她限制在丈夫家庭的环境中，让她具有安全感，得到家庭的保护；

(c) 妇女权利：根据伊格博文化，每一个妇女的安全保障被视为丈夫及其家人的责任。因此，妇女的所有权利由丈夫控制，而丈夫的责任还包括确保妇女在家庭以外的安全保障；

(d) 童婚：伊格博文化认为，当女童进入青春期时，就已经从母亲那里学到了管理家庭的一切知识；如果没有结婚，就可能遭到强奸和被迫遵守家庭习俗。因此，家庭为她寻找配偶，而社群则认为她可以在一个理想家庭中成为人妻。她在这个年龄成婚对于她作为女性以及她的家庭的完整性都是一种荣誉；

(e) 高额财礼：伊格博文化认为，要把女儿当作奖励而不是商品嫁出去。任何其他传统婚姻要求都是根据伊格博人聚居地的习俗、为了家庭繁衍和家庭关系而提出的。忽视这一安排的任何部分都会在新的家庭中对她和她的孩子带来危险。

世界伊格博人大大会认为，由于社会变革、在现代教育做法和文明中忽略家庭规范、贫穷、规范和价值观失去力量和意义、自力更生、对争取生存和地位的关注等原因，其中一些旨在保护伊格博妇女和女童的文化动力已经消失。

世界伊格博人大大会认为，随着全世界正在推进全球可持续发展，暴力侵害妇女和女童的总体趋势将日益严重。妇女和女童不再时时受到其家庭的保护和照顾；为了满足日常需要和需求，需要购置大量物品；自力更生和决策已改变了保护妇女和女童免遭暴力传统规范和价值观。记录显示，许多伊格博妇女和女童每天经历着各种形式的暴力行为，没有得到保护。这种经历带来的后果是：高离婚率、单亲家庭、共同抚养儿童、两性不平等情况加剧、嫉妒、遭到杀害和死亡。因此，伊格博种族存续能力十分脆弱，需要采取紧急行动，确保对文化、价值观和规范的尊重成为联合国为消除和防止一切形式的暴力侵害妇女和女童行为所采取做法的一部分。

#### 关于把文化规范和价值观作为最佳做法的行动呼吁

世界伊格博人大大会的任务规定，世界伊格博人大大会妇女和家庭事务委员会承担着通过社区外联、媒体外联、会议、活动和讨论论坛等方式保护妇女、儿童、女童和家庭的责任，以消除和防止一切形式的暴力侵害妇女和女童行为。妇女和家庭事务委员会指出下述做法有助于实现这一目标：

- 举办大型活动及开展公共宣传活动
- 向家庭传授伊格博传统文化和规范
- 开展权利教育及向女性传授的抚养子女做法

- 改善植根于伊格博文化的价值观和规范的伊格博法律制度
- 鼓励散居海外人士支持伊格博妇女和家庭
- 让妇女在所有级别参与涉及妇女问题的决策

### 建议

世界伊格博人大会强调需要发出关于文化规范和价值观的行动呼吁，请委员会敦促会员国：

- 重新审视世界上各种文化的价值观和规范，努力杜绝暴力侵害妇女和女童行为
- 联合国促进性别平等和增强妇女权能署与妇女地位委员会合作，为消除和防止暴力侵害妇女和女童行为制定确有文化多样性的综合基层做法框架
- 为了增强女童、寡妇和弱势群体的能力，在地方社区安全方案中应优先打击暴力侵害妇女行为
- 在妇女团体之间增强社区伙伴关系，向其介绍安全保护最低标准，以切实利用这些标准来保护社区的妇女和女童
- 考虑修改内容僵化的大多数文化规范，使之更具弹性，以在所有级别促进妇女和女童权利
- 采取全面普遍的文化做法，杜绝一切形式的暴力侵害妇女行为及其产生的一切后果
- 鼓励各国政府在制作关于农业社区男人和妇女、男童和女童的文化规范和价值观的情况介绍资料和宣传方案方面分享最佳做法

### 结论

伊格博人大会致力于通过与各国政府、民间社会和其他合作伙伴开办研究、增强权能和教育方案等方式，开展灵活、切实有效的工作，确保制定社区文化对话和文化能力法，将此作为消除和防止一切形式的暴力侵害妇女和女童行为的行动呼吁。